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Upravljanje društvenom odgovornošću poduzeća u 
funkciji njegove poslovne uspješnosti 
[management.of.corporate.social.responsibility.
in.Function.of.its.Business.effectiveness]

dr. sc. Antal Balog, pred., Visoka škola za poslovanje i 
upravljanje, s pravom javnosti „Baltazar Adam Krčelić“, Zaprešić, 
Republika Hrvatska, e-adresa: antal.balog@vspu.hr

Sažetak: Ovaj rad razmatra funkcionalnu povezanost društveno odgovornoga 
poslovanja poduzeća i njegove poslovne uspješnosti u uvjetima nedovršene hrvat-
ske društveno-ekonomske tranzicije i pridodane višegodišnje gospodarske recesije. 
Povezivanje društveno odgovornoga poslovanja poduzeća s njegovom poslovnom 
uspješnošću, dugoročno pridonosi stvaranju društveno-ekonomskih osnova održivoga 
poslovanja poduzeća te održivomu razvoju društva. Učinkovitost poslovanja poduzeća, 
realizacijom poslovnih ciljeva i poslovnih politika, ispunjava one utilitarističke zahtje-
ve vlasnika i glavnoga menadžmenta koji su ponajviše ograničeni na profitabilnost 
poduzeća i njegovu održivost. Premda je dio društvenih učinaka poslovanja poduzeća 
ponekad malo ili nimalo vidljiv i mjerljiv, oni su nedvojbeno društveno prisutni. U 
tome suodnosu poduzeća i društva svi dionici stvaraju i razmjenjuju materijalne i 
nematerijalne vrijednosti, pri čemu se u društvenome okruženju poduzeća stvaraju 
i uvećavaju društvene vrijednosti, često nazivane društvenim kapitalom, dok se u 
poduzeću izgrađuje organizacijska kultura, koju se dinamički uravnotežuje između 
utilitarističke učinkovitosti, s jedne strane, i odgovorne uspješnosti, s druge strane. U 
tome zahtjevnom upravljačkom procesu prepliću se ne samo dugoročni i kratkoročni 
poslovni ciljevi poduzeća s njegovim različitim poslovnim politikama nego i dugoročni 
i kratkoročni politički ciljevi dionika bližega i širega društvenog okruženja. Za poslov-
no upravljanje poduzećem u takvim društvenim i ekonomskim odnosima potrebna je 
odgovarajuća razina već izgrađene organizacijske kulture, odnosno organizacijskoga 
etosa, kao i korespondirajućega društvenog okruženja.

Ključne riječi: upravljanje, društvena odgovornost poduzeća, 
učinkovitost i uspješnost, održivo poslovanje 

Pregledni rad / Review paper
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1. Uvod

Istraživanja korelacije između poslovne učinkovitosti poduzeća i njegova društveno 
odgovornoga poslovanja pokazala su postojanje pozitivne povezanosti, osobito tije-
kom duljega razdoblja. Istraživanja su također pokazala postojanje međuovisnosti 
efikasnoga poslovanja i društvene odgovornosti poduzeća, odnosno da veća efikasnost 
poslovanja poduzeća utječe i na njezinu veću društvenu odgovornost te da veća druš-
tvena odgovornost poduzeća ima znatnoga utjecaja na njegovu efikasnost poslovanja. 
Korelacija između tih dviju pojava, odnosno postojanje njezinih obostranih uzročno-

-posljedičnih veza, utvrđena je i u hrvatskim tranzicijskim gospodarstvima unatoč 
relativno kratkomu razdoblju njezina postojanja (Vitezović, 2011: 432). 

Pored standardnih ekonomskih pokazatelja učinkovitosti u kojima se uspoređuju 
korisnosti (outputi) u odnosu na uložene napore i resurse (inpute), uspješnost poslo-
vanja i upravljanja poduzećem šira je i složenija kategorija, koja osim kvantitativnih 
pokazatelja (poput produktivnosti, ekonomičnosti, rentabilnosti) koristi i kvalitativ-
ne pokazatelje (poput prilagodljivosti organizacije novim društvenim okolnostima, 
zadovoljstvo zaposlenika, menadžmenta, dioničara te ostalih dionika iz društvenoga 
okruženja, doprinos općoj dobrobiti društva itd.). Učinkovitost poslovanja i upravlja-
nja poduzećem jest potreban, ali ne i dovoljan uvjet za njegovu poslovnu uspješnost. 
Međutim, razumijevanje pojma poslovne uspješnosti pojedinoga poduzeća ovisi o 
izabranim ekonomskim i društvenim značenjima te njihovu međusobnom spletu 
kojim se poslovna uspješnost poduzeća nastoji odrediti. Otuda se pojam poslovne 
uspješnosti poduzeća može definirati uže ili šire, u ovisnosti o opsegu kojim se sa-
gledava međusobni utjecaj poduzeća i njegova društvenog, političkog, ekonomskog, 
tehničko-tehnološkog, informatičkog, prirodnog i drugoga unutarnjeg ili vanjskog 
okruženja. Proširivanjem pojma poslovne i upravljačke uspješnosti poduzeća izvan 
tradicionalno ekonomskih područja, postupno je nastajala zamisao održive proizvod-
nje i potrošnje iz koje je nastajao pojam i koncepcija održivoga razvoja, koja u sebi 
ujedinjuje najmanje tri komponente: ekonomiju, okoliš i društvo.

Nastajanje koncepta održivoga razvoja pojedinih gospodarskih subjekata međusob-
no povezanih u nacionalne ekonomije, koje su, nadalje, međuovisne u isprepletenome 
globaliziranom gospodarstvu, pratilo je koncipiranje pojma društvene odgovornosti 
neke organizacije i njezinih odluka i djelovanja na društvo, resurse i općenito okoliš. 
Premda se pojam društvene odgovornosti u početku odnosio poglavito na poduzeća 
i njihovo odgovorno poslovanje i upravljanje u odnosu na okoliš, koncept društvene 
odgovornosti proširio se na složenije organizacije poput industrijskih grana, na vlade 
pojedinih država te na saveze država i/ili državne unije (primjerice Europska unija). 
Jednako tako, koncept društvene odgovornosti sadržajno se proširio s područja eko-
logije i na druga interesna područja, primjerice na organizacijsko upravljanje i odnose 
s uposlenicima i vlasnicima, na tržišne odnose i odnose s kupcima, dobavljačima i 
investitorima, na odnose s lokalnim zajednicama itd. 
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Ovaj rad istražuje elementarne odnose između pojmova i koncepata upravljanja 
društvenom odgovornošću poduzeća kao poslovne organizacije te perspektive njegova 
dugoročnog održivog razvoja, koji iz toga uspješnog upravljanja proizlaze. Također, 
cilj je ovoga rada donijeti zaključke o smjernicama prema kojima bi se upravljanje 
društvenom odgovornošću poduzeća moglo ravnati pri određivanju svojih općih i 
posebnih strategija upravljanja. 

2. Ideje kao ishodište ekonomskoga razvoja

Ekonomska povijest suvremenoga doba pokazala je da ideje, a ne materijalni interesi 
i raspoloživi resursi, vladaju svijetom i upravljaju životima ljudi. To je, za razliku od 
Karla Marxa, utjecajnoga političkog ekonomista iz 19. stoljeća, smatrao jedan od naj-
značajnijih ekonomista iz prve polovice 20. stoljeća J. M. Keynes. Njegove ekonomske 
i društvene zamisli svojevremeno je uspješno primjenjivao američki predsjednik 
Theodore Roosevelt kada je od 1946. godine izvlačio američko i svjetsko gospodarstvo 
iz tzv. velike depresije. Keynes piše: „Stavovi ekonomista i političkih mislilaca daleko 
su utjecajniji nego što se obično misli, bez obzira jesu li oni u pravu ili nisu. Dapače, 
svijetom i ne vlada ništa drugo. Ljudi prakse koji vjeruju da su izvan bilo kakvih 
utjecaja intelektualaca, obično su robovi nekog zastarjelog ekonomista. Moćni luđaci 
koji čuju glasove u vjetru što ih drugi ne čuju zapravo ugrađuju u svoj rad ideje nekog 
akademskog piskarala iz nedavne prošlosti. (…) No, prije ili kasnije, ideje, a ne stečeni 
interesi odlučuju u pogledu što je dobro a što zlo“ (Keynes, 1987: 215-216). 

Ideja o društvenoj odgovornosti poduzeća ima svoje ishodište u primijenjenoj 
etici. Taj i drugi srodni pojmovi tijekom proteklih desetljeća postupno i ustrajno su 
se probijali u poslovna okruženja mijenjajući pojedine aspekte poslovanja i upravlja-
nja. Menadžment ih, pri tome, nije prihvaćao bez otpora, već pod većim ili manjim 
pritiscima različitih društvenih organizacija, bilo civilnih, sindikalnih, političkih, 
znanstvenih, obrazovnih, vjerskih i drugih. Društvena svijest o društvenoj odgovor-
nosti u poslovanju nije nastajala linearno niti je bila jednaka na svakoj razini razvoja 
poslovnoga subjekta ili nacionalne ekonomije, već je ovisila o društveno-ekonomsko-
me kontekstu, tržišnoj utakmici, ishodima političkoga nadmetanja suprotstavljenih 
interesa različitih društvenih skupina (primjerice, poslodavaca, radničkih sindikata, 
aktivističkih skupina), političkim prilikama te o drugim čimbenicima. 

Ekonomisti su općenito skloniji gospodarske i upravljačke procese objašnjavati 
ekonomskim instrumentarijem koji je prilagođen metodama mjerenja, dok općenite 
kvalitativne utjecaje ideja na ekonomsko i društveno funkcioniranje, koje nije lako 
kvantificirati, olako prepuštaju drugim znanstvenicima ili pak filozofima. U najbolje-
mu slučaju, kvalitativne koncepte, poput društvene odgovornosti poduzeća, nastoje 
kvantificirati i njihovu primjenu objasniti ekonomskim interesima gospodarskih 
subjekata navodeći bolje upravljanje ugledom poduzeća, rizicima, zadovoljstvom 
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radnika, inovativnošću, pristupom kapitalu, financijskom uspješnošću itd. (Little, 
2002: 3). Takvoj partikularnoj perspektivi poslovnih subjekata o aspektima njihova 
društveno odgovornoga poslovanja nije moguće argumentirano prigovoriti te ona 
ima svoje racionalno i ekonomsko utemeljenje. Ona, međutim, nije dovoljna za cjelo-
vito razumijevanje fenomena društvene odgovornosti poduzeća i njezina utjecaja na 
uspješnost poslovanja i upravljanja. 

Procesi globalizacije generirali su niz društvenih, ekonomskih, okolišnih, demo-
grafskih, političkih i inih posljedica, koje se moraju uzimati u obzir na svim razina-
ma upravljanja, od poslovnih subjekata do nacionalnih ekonomija i njihovih saveza. 
Prema tome, za uspješno vođenje, održavanje i razvoj ekonomija nisu više dovoljne 
samo učinkovite ekonomske, fiskalne, monetarne i druge mjere koje zahvaćaju po-
slovne i druge subjekte te završavaju na rubovima nacionalnih ekonomija ili njihovih 
asocijacija, već se u upravljačke procese moraju anticipirati sve novonastale okolnosti 
i sadržaji o kojima donedavno političari, ekonomisti i menadžeri nisu značajno raz-
mišljali, poput održivoga okoliša, održivoga razvoja, globalne suradnje, reduciranja 
siromaštva itd. (Bačun i sur., 2012: 60). Suvremeni procesi povezivanja industrijskih i 
financijskih aktivnosti na svjetskome tržištu postupno generiraju nove sustave zajed-
ničkih vrijednosti i uvjerenja, koji prate porast opće svijesti o zajedničkoj i partiku-
larnoj odgovornosti za različite, poglavito negativne, posljedice ekonomskoga razvoja. 

Navedene dvije perspektive, partikularna i univerzalna, omogućuju cjelovitije 
sagledavanje društvene odgovornosti gospodarskih subjekata u njihovu poslovanju 
i upravljanju resursima. Pri tome, preoblikovana ideja slobodnoga tržišta Adama 
Smitha (laissez faire), koja svoj suvremeni izraz ima u različitim oblicima natjecanja 
za naklonost kupaca, stvarajući prikladne marketinške mikseve svojih proizvoda, nji-
hovih cijena uz odgovarajuću promociju i distribuciju. Nakon što određeno društvo 
dostigne viši stupanj ekonomskoga razvoja, tržišno natjecanje gospodarskih subjekata 
počinje se proširivati na nova područja, među ostalim i na ona koja se odnose na razi-
nu i na profil društvene odgovornosti poduzeća. Tako Kotler i Lee navode šest načina 
na koje poduzeće može iskazivati svoju društvenu odgovornost, odnosno činiti dobro 
svojoj zajednici: (1) promoviranje društvenih ciljeva ili podrška rastu brige i svijesti 
za stanje u društvu, (2) kampanje u cilju promjene ponašanja u društvu, (3) donacije 
ovisne o opsegu prodaje, (4) dobročinstva prema drugima u zajednici, (5) društveno 
koristan rad zaposlenika kao volontera i (6) društveno odgovorni poslovi prakse ili 
poslovanje temeljeno na povišenoj društvenoj odgovornosti (Kotler i Lee, 2009: 33-
35). Premda je to tek jedna od klasifikacija društveno odgovornih praksi poduzeća, 
dobra je ilustracija koje nove neekonomske kategorije gospodarski subjekti uključuju 
u globalnu tržišnu utakmicu u uvjetima razvijenijih gospodarstava. Te, kao i druge 
poglavito kvalitativne kategorije, sve više dobivaju na svojemu značaju u gospodarskim 
subjektima i u upravljanju njihovom društvenom odgovornošću te njihovim razvojem 
pridonose dugoročnomu povećavanju društvenoga kapitala, a posredno i povećanju 
kvalitete života svih dionika. 
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3. Pojam i normiranje društvene odgovonosti poduzeća 

Koncept društvene odgovornosti poduzeća, odnosno koncept društveno odgovornoga 
poslovanja i upravljanja temelji se, prema Kotleru i Leeu, na dragovoljnosti vlasnika 
i menadžmenta tvrtke da unapređuju dobrobit zajednice u kojoj posluju na račun 
vlastitih resursa (Kotler i Lee, 2009: 14-15). Prema teoriji dionika, uvjet za opstanak 
poduzeća jest njegov uspjeh u zadovoljavanju ekonomskih i neekonomskih ciljeva 
ispunjavanjem potreba interesnih skupina bilo primarnih (dioničari, zaposlenici, 
investitori, kupci, dobavljači, konkurenti) ili sekundarnih (mediji, lokalna zajednica, 
aktivističke skupine, stručne institucije, državna i lokalna vlast, strana vlast i javno 
mnijenje) (Srbijanović, 2012: 164). 

Početak normizacije društveno odgovornoga poslovanja bilo je donošenje nor-
me SA 8000:2008, koju je razvila organizacija Social Accountability International 
s namjerom normiranja i osiguranja poštivanja prava i etike u proizvodnji dobara i 
usluga. Ta norma obuhvaća sadržaje koji se odnose na prisilan rad, dječji rad, zaštitu 
zdravlja i sigurnosti, slobodu udruživanja i kolektivnoga pregovaranja, diskriminaciju, 
disciplinske postupke, radno vrijeme, naknade i sustave upravljanja.

Društvenu odgovornost poduzeća normirala je Međunarodna organizacija za 
normizaciju (ISO) izdavši normu ISO 26000:2010 Guidance on Social Accounta-
bility, kojom organizacije mogu operativno primjenjivati svoje namjere. Društvena 
odgovornost organizacije, prema toj normi, jest odgovornost organizacije za utjecaj 
njezinih odluka i aktivnosti na društvo i okoliš transparentnim i etičkim ponašanjem, 
koje pridonosi održivomu razvoju te zdravlju i dobrobiti društva, uzimajući pri tome 
očekivanja dionika, usklađenost s važećim zakonodavstvom i međunarodnim nor-
mama ponašanja te integrirajući sve navedeno u organizaciju s namjerom provođenja 
u svojim odnosima s dionicima (Šijaković i sur., 2013: 192-194).* 

Sedam načela društvene odgovornosti prema normi ISO 26000:2010 jesu: (1) od-
govornost, (2) transparentnost, (3) etičko ponašanje, (4) poštivanje interesa dionika, 
(5) poštivanje pravne države, (6) poštivanje međunarodnih normi ponašanja i (7) 
poštivanje ljudskih prava. Prvo navedeno načelo društveno odgovornoga poslovanja – 
odgovornost – nameće obvezu menadžmentu da preuzima odgovornost za upravljanje 
interesima organizacije (poduzeća) kao i obvezu organizaciji prema pravnim tijelima 
i pojedincima sukladno zakonima i propisima. 

Načelo odgovornosti također podrazumijeva da je menadžment organizacije 
odgovoran prema onima na koje utječu njegove odluke i djelovanja, a jednako tako 
i za utjecaj koji imaju njegove odluke na društvo u cjelini. Organizacija i njezin me-
nadžment moraju biti odgovorni za svoje odluke i aktivnosti. 

Drugo načelo društveno odgovornoga poslovanja – transparentnost – traži od or-
ganizacije da na jasan, precizan i kompletan način otkriva, do razumnoga i dostatnoga 
stupnja, svoje politike, odluke i aktivnosti za koje je odgovorna, uključujući poznate 

* Normu ISO 26000:2010 preuzeo je Hrvatski zavod za norme pod nazivom HRN ISO 
26000:2010. Navedene norme komplementarne su s ISO 14001 i OHSAS 18001. 



Organizacija i menadžment

752

i moguće utjecaje na društvo i okoliš. Cilj transparentnosti (dostupnosti, jasnoće i 
pravovremenosti) informacija jest omogućiti dionicima jasnu procjenu utjecaja koji 
imaju odluke i aktivnosti na njihove pojedinačne interese. Treće načelo društveno 
odgovornoga poslovanja – etičnost – traži od organizacije i njezina menadžmenta da 
se organizacijsko ponašanje temelji na etici, poštenju, pravednosti i integritetu, što 
implicira brigu za ljude, životinje, biljke, okoliš te opredjeljenje za djelovanje u skladu 
s interesom dionika. Četvrto načelo društveno odgovornog poslovanja – poštivanje 
interesa dionika – nalaže da (premda ciljevi organizacije mogu biti ograničeni na 
interese vlasnika, članova, kupaca, dobavljača, investitora i ostalih dionika) i drugi 
pojedinci i skupine, kao organizacijski dionici, mogu imati prava, potraživanja ili 
posebne interese koje bi trebalo uzimati u razmatranje. 

Peto načelo društveno odgovornoga poslovanja – poštivanje pravne države – na-
laže prihvaćanje vladavine prevlasti zakona u kojoj nijedan pojedinac ili organizacija, 
uključujući i državu, ne stoje iznad zakona. Organizacije i njihovi menadžmenti 
moraju poštivati vladavinu prava te svoje poslovanje i upravljanje obavljati sukladno 
zakonima i propisima. Šesto načelo društveno odgovornoga poslovanja odnosi se na 
poštivanje međunarodnih normi ponašanja istovremeno se pridržavajući načela pošti-
vanja vladavine prava. To se načelo osobito odnosi na one slučajeve kada organizacija 
posluje u zemljama u kojima zakoni ili njihova primjena ne predviđaju, primjerice, 
minimalnu zaštitu okoliša i socijalnu zaštitu. Organizacija tada treba nastojati u 
svojemu poslovanju primjenjivati međunarodne norme ponašanja. 

Sedmo načelo društveno odgovornoga poslovanja odnosi se na poštivanje ljudskih 
prava, pri čemu se organizacija pridržava međunarodne Povelje o ljudskim pravima, 
prihvaćajući njezinu univerzalnost i nedjeljivu primjenljivost u svim zemljama, kul-
turama i situacijama (Lazibat i sur., 2010: 5-7). 

Normiranje društvene odgovornosti poduzeća znatno olakšava menadžmentu 
njezinu operativnu poslovnu primjenu, omogućujući pri tome organizacijsku fleksi-
bilnost. Normizacija društvene odgovornosti poslovanja osigurava relativno stabilne 
i međusobno usklađene etičke i ekonomske okvire temeljene na međunarodnome 
konsenzusu, kojih se gospodarski subjekti trebaju pridržavati u svojemu tržišnom 
natjecanju. 

4. Društvena odgovornost poduzeća u Hrvatskoj 

Koncept društvene odgovornosti poduzeća postupno se u Hrvatskoj ukorjenjuje, 
osobito nakon teritorijalne integracije 1998. godine i s početkom procesa približava-
nja europskim integracijama nakon 2001. godine. Tijekom toga razdoblja nastajao 
je društveni, zakonodavni i politički okvir koji je postao osnovom daljnjega razvoja. 
Značajan događaj bila je prva nacionalna konferencija o društvenoj odgovornosti 
poduzeća (DOP) Agenda 2005. nakon koje su slijedile brojne inicijative, primjerice: 
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osnivanje Zajednice DOP-a pri Hrvatskoj gospodarskoj komori, osnivanje Hrvatskoga 
poslovnog savjeta za održivi razvoj, nastanak brojnih organizacija civilnoga društva 
čije se poslanje odnosi na društvenu odgovornost poslovanja (Zelena akcija, Eko-
kvarner, Odraz, Careneo, Slap itd.), održavanje edukativnih modula DOP-a za mala 
i srednja poduzeća, godišnja ocjena najboljih i najlošijih poslodavaca itd. (Škrabalo 
i sur., 2007: 13-14, 19-31; Bagić i sur., 2004, 2006). Osnivanje Nacionalne mreže za 
razvoj društveno odgovornog poslovanja 2010. godine dodatno je pridonijelo podiza-
nju svijesti o društveno odgovornome poslovanju kod poslodavaca i drugih ključnih 
dionika (Omazić i sur., 2012: 10). 

Koncepcija društvene odgovornosti poduzeća postupno postaje dio svakodnev-
noga govora, u čemu su ključnu ulogu odigrali sredstva javnoga priopćavanja uz 
stabilizaciju termina koji su danas u uporabi (Bagić i Škrabalo, 2003: 1). Populari-
zaciji koncepcije pridonosi osnivanje godišnje nagrade za društvenu odgovornost 
poduzeća Indeks DOP-a, koju dodjeljuju Hrvatska gospodarska komora i Hrvatski 
savjet za održivi razvoj. Nagrada je pridonijela porastu svijesti kod dijela hrvatskih 
poslodavaca o značaju društveno odgovornoga poslovanja kao dijela poslovne 
politike poduzeća koji sve više postaje konkurentskom prednošću na globalnome 
tržištu (HGK, 2011, 2013). Tomu u prilog govori činjenica da se dio gospodarskih 
subjekata u Hrvatskoj odlučuje natjecati za Europsku nagradu DOP-a za partnerstvo, 
inovaciju i utjecaj (Matešić, 2013), čime pridonose postupnoj integraciji Hrvatske u 
ekonomsku uniju.

Stručna literatura o društveno odgovornome poslovanju u Hrvatskoj očekivano je 
skromna i dijelom prevedena, uz dobre prilagodbe, s inozemnih izvornika, primjerice 
Časno do pobjede – Priručnik za društveno odgovorno poslovanje UNDP-a (Eterović 
i sur., 2005). Malobrojnost teoretskih radova iz ovoga područja nadoknađena je nji-
hovom neospornom kvalitetom i obuhvatnošću (Omazić, 2007), obrazovnim kvalite-
tama (Krkač, 2007), uz istraživanje općenitih iskustava u Hrvatskoj (Vitezović, 2011 
i Bežovan, 2002) ili razmatranje posebnih područja, primjerice odnosa s javnošću 
(Tafra-Vlahović, 2011), marketinga (Glavočević, 2013) itd. 

Dio čimbenika koji djeluju na prihvaćanje i primjenu društveno odgovornoga 
poslovanja u poduzećima nalaze se, prema dosadašnjim iskustvima u Hrvatskoj, u 
njegovu okruženju. Pritisci aktivističkih skupina, nevladinih organizacija, Vlade, 
poslovnih i stručnih organizacija, obrazovnih ustanova i medija olakšavaju menadž-
mentu odlučivanje u korist društveno odgovornoga ponašanja, osobito u područjima 
kao što su planiranje korištenja javnih resursa, urbanističko planiranje, planiranje 
investiranja (koje može imati okolišne implikacije), ljudska prava, zaposlenici itd. 
Premda je dragovoljnost poduzeća jedan od uvjeta u određivanju društveno odgo-
vornoga poslovanja, na nižoj razini ekonomske razvijenosti društva ono ima rela-
tivno manji značaj od značaja koji ima na razvijenim razinama. Za očekivati je da 
će načelo dobrovoljnosti društveno odgovornoga poslovanja postati primarno tek u 
budućnosti, osobito nakon što poslovna praksa višekratno pokaže i dokaže da dijalog, 
partnerstvo i suradnja svih dionika zahtijeva određeni organizacijski napor i vrijeme, 
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ali da u  konačnici osigurava dugoročnu stabilnost postignutih rješenja, zadovoljstvo 
uključenih dionika te trobilančnu uspješnost poslovanja poduzeća.* 

5. Zaključak

Definirane norme društvene odgovornosti koje su namijenjene poslovnim subjektima 
pridonose usklađivanju stavova među različitim skupinama i kategorijama dionika 
te stavova među državama. Time se olakšava stvaranje opće svijesti o tome što je to 
društvena odgovornost i društveno odgovorno poslovanje te kako organizacije trebaju 
postupati da bi poslovale na društveno odgovoran način. 

Stavovi ekonomista i sociologa o primatu ideja ili materijalnih interesa i resursa 
u društvenim i ekonomskim odnosima i dalje će se razlikovati, a raspravi o tome još 
se ne nazire svršetak. To, međutim, ne sprečava tržišne dionike u nastavku njihovih 
ekonomskih, tržišnih i drugih interakcija i općenitoga ekonomskog i društvenog 
razvoja. Društvena odgovornost poslovanja, u tome smislu, postaje sve važnijim 
kvalitativnim čimbenikom u tržišnome natjecanju gospodarskih subjekata. Sasvim je 
izgledno da je vjerojatnost ekonomskoga opstanka pojedinoga gospodarskog subjekta 
veća u uvjetima njegova konzistentnog i dugoročnog pridržavanja zakonskih i etič-
kih normi inkorporiranih u koncepciju vlastite društvene odgovornosti poslovanja. 
Pokaže li se ta premisa istinitom, mehanizmi konkurencije gospodarskih subjekata 
na slobodnome tržištu te društveni mehanizmi demokracije dovest će do tržišnoga 
opstanka samo onih gospodarskih subjekata čija je primjena koncepcije društvene 
odgovornost poslovanja bolja i učinkovitija. Time se kriteriji procjenjivanja ekonom-
ske uspješnosti poslovanja gospodarskoga subjekta ili nacionalne ekonomije dodatno 
proširuju aspektima društvene odgovornosti poslovanja. 

Upravljanje društvenom odgovornošću poduzeća povezano je s njegovim održivim 
razvojem kao dugoročnim i temeljnim poslovnim ciljem. Sama isporuka roba i usluga, 
pri čemu se poštuju ekonomska načela učinkovitosti, nije više dovoljna za opstanak 
poduzeća na tržištu. Potrebno je uspješno ispunjavati rastuće zahtjeve koji dolaze u 
nejednakim omjerima i različitim dinamikama od dionika organizacije. Upravljanje 
poduzećem kao složenim gospodarskim sustavom, pri čemu je njegov poslovni i or-
ganizacijski opstanak u uvjetima globalnoga tržišnog natjecanja jednako primaran 
kao i razvijanje koncepta društvene odgovornosti, iznimno je složena i zahtjevna 
upravljačka djelatnost. 

Održivi razvoj gospodarskih subjekata, nacionalnih ekonomija ili globalnoga 
gospodarstva uvjetovan je primjenom koncepta društvene odgovornosti. Drugim 
riječima, mogućnost opstanka globalnoga gospodarstva i njegov eventualni napre-

* Prema trobilančnome konceptu poduzeća, uspješnost poslovanja mjeri se temeljem njezina 
doprinosa napretku i razvoju gospodarstva, unapređenju ekologije i povećanju društveno
ga kapitala (Bagić i sur., 2004: 64). 
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dak nisu mogući bez primjene koncepta društvene odgovornosti poslovanja na svim 
njegovim organizacijskim razinama, počevši od pojedinca, radnika i potrošača. Tra-
ganje za ekonomskim implikacijama društveno odgovornoga poslovanja nije odviše 
nužno, ne samo zbog dvojbene uspješnosti takvih kvantitativnih vrednovanja nego 
i zbog izrazito kvalitativne naravi te koncepcije. Upravljanje ekonomskom uspješno-
šću gospodarskih subjekata na dugoročnoj skali sve više će sadržavati neekonomske 
komponente i one vrijednosti koje se nisu tradicionalno povezivale s gospodarstvom. 

I na kraju, pridržavanje gospodarskoga subjekta dijela normi društveno odgovor-
noga poslovanja i razvoj dobre prakse mogu biti onemogućeni zbog deficita sredstava. 
Unatoč tomu, mala i srednja poduzeća trebaju u svojemu upravljanju biti u cijelosti na 
njih orijentirana i nastojati pridržavati ih se što je moguće više, operativno se prila-
gođavajući postojećim vanjskim i unutarnjim okolnostima znajući da će s vremenom 
u njihovu provođenju postupno biti boljima.
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Abstract: This paper discusses the functional connection  between  socially res-
ponsible corporate business practices and their success in conditions of the ongoing 
Croatian social and economic transition and cumulative economic recession. The 
connection between socially responsible business and economic success contributes, 
in the long run, to a social and economic basis for business sustainability and the su-
bsequent contribution of that business to the sustainable development of society. If a 
corporation carries out its business goals and policy, it is considered to be efficient. The 
business efficiency fulfills the utilitarian intent of the owner and management which is 
primarily directed toward the business profitability and sustainability. In spite of the 
fact that corporate social impact has low or even no visibility and/or measurability, 
it  is still an important factor. In the symbiosis between a corporation and society, 
all stakeholders create and exchange material and nonmaterial values. During the 
symbiosis process, social value (often referred to as social capital) is created in the 
corporation’s environment  whereas the corporation creates the organisational cul-
ture that is dynamically balanced between the utilitarian efficiency, on the one hand,  
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and socially responsible effectiveness on the other. In that extremely demanding 
managerial process,  short- and long-term busines goals  are intertwined  with the 
various corporate business policies, as well as short- and long-term political goals of 
the stakeholders from the social environment. Successful management in such daring 
social and economic relations requires an appropriate level of organisational culture 
(i.e. organisational ethos) as well as the corresponding social environment. 

Key words: management, corporate social 
responsibility, business sustainability


